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PRÍLOHA Č.4 – VÝSLEDKY PRIESKUMU V OBLASTI ŠKOLSTVA – MLÁDEŽ 
 

1. Je v meste dostatočná ponuka krúžkov a iných činností na trávenie voľného času pre mládež (16 
-30 rokov)?  
 

   

Podľa výskumu medzi 
mládežou je v meste LM 
dostatočná ponuka krúžkov 
a iných činností na trávenie 
voľného času pre mládež. 

2. Ako najčastejšie trávim svoj voľný čas 
 

   

38 % mládeže v LM trávi 
voľný čas vonku s 
kamarátmi, 21 % ho trávi 
doma, príp. u blízkej rodiny. 

3. Medzi moje koníčky patrí 
 

   

Medzi najčastejšie koníčky 
mládeže patrí kultúra - 
hudba, tanec, spev, na 
druhom mieste je internet, 
potom individuálne športy a 
masové športy.                                        
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4. Cítiš sa v našom meste bezpečne?  
 

   

V našom meste sa cíti 
bezpečne 62 % mládeže, 
38 % sa bezpečne v meste 
Liptovský Mikuláš necíti. 

5. Zúčastnil si sa na aktivitách poriadaných Mestskou políciou v rámci zvýšenia bezpečnosti v 
meste? 
 

   

Len 10 % mládeže sa 
zúčastnila na aktivitách 
poriadaných Mestskou 
políciou v rámci zvýšenia 
bezpečnosti v meste. 

6. Ktoré akcie poriadané mestom sa Ti v minulosti najviac páčili? 
 

   

Z akcií, ktoré boli poriadané 
mestom Liptovský Mikuláš 
sa mládeži najviac páčili 
Mikulášske trhy, najmenej 
mladých ľudí označilo 
koncerty. 
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9. Ako často navštevuješ diskotéky, bary a podobné zariadenia na území mesta? 
 

   

Z tých mladých ľudí, ktorí 
navštevujú diskotéky, bary 
a podobné zariadenia, 38% 
je takých, ktorí ich 
navštevujú raz do týždňa, 
32 % viackrát do týždňa a 
30% len cez víkendy. 

 
10. Prišiel si už do priameho kontaktu s drogami v našom meste?  
 

   

Až 47 % mládeže prišlo do 
priameho kontaktu s 
drogami v našom meste, z 
toho 23 % prišlo s nimi do 
styku medzi kamarátmi, 11 
% na diskotéke. 

11. Uvítal by si vytvorenie Klubu mládeže, kde by si mohol kedykoľvek vo svojom voľnom čase 
prísť a byť tam s kamarátmi, spolužiakmi?(Klub mládeže by fungoval aj po skončení činnosti 
krúžkov apod. )  
 

   

O niečo viac respondentov 
je tých, ktorý by uvítali 
vytvorenie Klubu mládeže, 
kde by mohli kedykoľvek vo 
svojom voľnom čase prísť 
a byť tam so svojimi 
kamarátmi, spolužiakmi 
(52%), 48 % mladých o 
tento klub záujem nemá.   
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12. Čo podľa Tvojho názoru v našom meste chýba, resp. čo by bolo potrebné urobiť, aby sa kvalita 
života mládeže v meste zlepšila?  
 

   

V prieskume na otázku "Čo 
podľa Tvojho názoru 
v našom meste pre mladých 
ľudí chýba?" si najväčšia 
časť nevybrala ani jednu z 
definovaných aktivít, ale 
bola za "iné aktivity", ktoré
by bolo potrebné urobiť, aby 
sa kvalita života mládeže 
v meste zlepšila.  

 


